

二零一三年六月三十日(主日)

講道隨筆

美好生活、相約恩浸

腓利門書 1:4-6, 14-17

梁德舜牧師

願主的平安與恩典常與恩浸人同在！

感謝主的賜福與眷顧，六月十七日至廿五日在中國昆明市的事奉，經歷上帝的同在，在緊湊行程中，屢見上帝奇妙的福份，謝謝各位恩浸人的代禱。

今天早上仍與諸位一同從腓利門書看教會的生活。

壹) 學習「向基督」「為基督」的生活

保羅在第四節說到他在神面前的一些經歷：

他說：「我禱告的時候提到你，常為你感謝我的神，因聽說你的愛心，並你向主耶穌和與聖徒的信心。願你與人所同有的信心顯出功效，使人知道你們各樣善事都是為基督作的。」

弟兄姐妹，我們留意聖靈藉保羅說這一番話，從字句上看好像很平常，但若繼續看進去，就發覺有不太平常的信息在教導我們。

為什麼用那麼多時間看收信的人呢？你看到收信的人明明就是一大堆的人，但你看到第四節以後，又明明好像看見聖靈是對一個特定的人說話。我們中文說：「你」，英文說「thee」，I thank my God, making mention of thee always in my prayers.

很顯然就是單獨的對象，我是為你這個特定的人感謝神，我禱告是為你這個特定的人想起你。留意在這裏一直說下去都是「你」，「你」，「你」！但說到第六節的時候，「你」就成為「你們」了，在英文聖經裏，這事情顯得沒有那麼明顯，但你細心讀時，你還是讀到那

個意思。中文聖經很明確地把「你」成了「你們」，怎麼會一直說「你」，現在又成了「你們」呢？當然在英文聖經裏也一樣看到的，因為你的信心交通與眾人的時候，就帶出一個結果，你們就做出來。

弟兄姐妹。這又牽連到我剛才提到的。個人的學習也是教會的學習，教會的學習也是個人必須的學習。從這裡，我們看到什麼事呢？一方面是一個同一的見證，因為不單是腓利門在那裡學功課，全教會都在那裡學功課。學什麼功課呢？在主裡同心，顯明同一的見證，顯出是一個身體。

從另一方面，又是很明確地指出學習的是同一的屬靈的功課。學習同一功課是裡面的，顯明合一的見證是外面的，是一件事的兩面。聖靈用保羅在這裏說：「我禱告時記念你，記念你的愛心」，為了你感謝神，然後提到「你和眾人一同作出來的都是我們所記念的。」這就不單是腓利門的問題，也是全教會的問題。

為什麼是全教會的問題呢？為什麼不只是腓利門的問題？我們留意第六節的下半，「使人知道你們各樣善事都是為基督作的。」不是「為主做」，乃是「向基督作 thou hast toward The Lord Jesus」。我們在這裡做的每件事都是向主做的，做在主的面前，做出來是給主享用的。

弟兄姐妹，這是一個非常重要的看見，不單是腓利門一個人這樣學習，是全教會都是這樣的學習。從愛心也好，在信心也好，在體恤同情上也好，在聖潔公義上都好，全都是向主，是讓主看的，不是給人看的。當然主看見的，人也看見，但我們的動機，心思不是向人，而是向主。個人是這樣向主，全教會也是這樣向主。

恩浸人啊！若我們有機會細讀新約書信，就必然看見「彼此」與「互相」的字，提醒與勸告信徒們及教會，應負有的責任與應盡的本份。

「彼此」與「互相」看來頗為相似，區分不大，但在新約的文字裡，「彼此」是提到個別的責任與工作，而「互相」則注重共同之興趣及合作。就如教會是耶穌之身體，而信徒為身體中之肢體一樣。「彼此」為肢體中各自的功用，而「互相」則為各肢體於整體中用相互合作的果效。

保羅所說：「正如我們一個身上有好些肢體，肢體也不都是一樣的用處。我們這許多人，在基督裡成為一身，互相聯絡作肢體，也是如此。」(羅馬書 12:4-5)

在書信中，我們可以找到：

- 彼此接納－羅馬書 15:1-7
- 彼此相待－帖撒羅尼迦前書 5:12-22
- 彼此相顧－希伯來書 10:24
- 彼此相助－以弗所書 4:7-16
- 彼此推讓－羅馬書 12:10
- 彼此認罪－雅歌書 5:13-16
- 彼此饒恕－以弗所書 2:1-15
- 彼此相交－約翰壹書 1:5-7
- 彼此勸慰－帖撒羅尼迦前書 5:7-11
- 彼此對說－以弗所書 5:15-21
- 彼此勸戒－羅馬書 12:8-18
- 彼此教導－歌羅西書 3:15-17
- 彼此順服－以弗所書 5:15-21
- 彼此服事－加拉太書 5:13-24
- 彼此親熱－羅馬書 12:10
- 彼此和睦－哥林多後書 13:8-11
- 彼此包容－歌羅西書 3:12-17
- 彼此相愛－約翰壹書 4:7-12
- 彼此同心－羅馬書 15:1-7

貳) 學習「彼此接納」羅馬書 15:1-7

- 15:1 我們堅固的人、應該擔代不堅固人的軟弱、不求自己的喜悅。
- 15:2 我們各人務要叫鄰舍喜悅、使他得益處、建立德行。
- 15:3 因為基督也不求自己的喜悅、如經上所記、『辱罵你人的辱罵、都落在我身上。』
- 15:4 從前所寫的聖經、都是為教訓我們寫的、叫我們因聖經所生的忍耐和安慰、可以得著盼望。
- 15:5 但願賜忍耐安慰的神、叫你們彼此同心、效法基督耶穌。
- 15:6 一心一口、榮耀神、我們主耶穌基督的父。
- 15:7 所以你們要彼此接納、如同基督接納你們一樣、使榮耀歸與神。

耶穌從各方各處，揀選罪人歸向上帝。保羅說：「福音本是上帝的大能，要救一切相信的，先是猶太人，後是希利尼人。」

信主的人來自不同的背景、文化和歷史、語言和習慣；他們也來自不同的階級和制度、性別和教育、民族和地區，當我們聚集一起，組成一個教會時，難免會因為思想和觀念、生活與習慣的不同，而造成一些不必要的問題與困擾，在我們信仰生活中，仍然脫離不了人的成份與思想的因素而造成的問題。

如何能如主所盼望、互相合作、促進合一呢？彼此接納就是同心合一的基本原則，我們這樣實踐才能有美好生活，讓我們相約在恩典華浸！

恩浸人要彼此接納，經歷美好生活，求主賜力量履行以下幾項：

1. 學習不要互相批評
2. 經常進行自我檢討
3. 甘心愛心接納肢體

感謝讚美 神！我從前讀「腓利門書」覺得它沒有什麼了不起，篇幅又少，內容也好像只是提到阿尼西母，覺得不需要作為一卷聖經收在全部聖經裏。後來，只能承認自己是愚昧的，給主光照一下，就知道自己很短視，沒有看見在「腓利門書」裏面，主那豐富並很高的恩典。

感謝主！我們在這裏看到一件事，因他們這樣向主，就引出一個結果，就是第七節，「叫衆聖徒大得快樂，大得安慰，衆聖徒的心因你得了暢快。」聖靈得一個人，神得一個人，或者說 神得一群人，他們都在那裏用 神的兒子來供應別的聖徒，叫 神的兒女們一同在神的面前享用神的豐富，神的喜樂和神的安慰。

叁) 培養更多「有主耶穌心腸」的信徒(腓利門書 14-17)

保羅不單愛阿尼西母，更愛腓利門；他書信中用上很多詞彙，就是要牽動腓利門的慈心，使之更貼近其恩主耶穌。若有更多的弟兄姊妹能像好撒馬利亞人般有慈心，教會就能在地上作光作鹽，發揮捨身救人的高尚情操。

「因我們 神憐憫的心腸，叫清晨的日光從高天臨到我們」(路加福音 1:78)

經文中「心腸」一詞就是「心上的人」的同一個希臘字。保羅在獄中寫腓立比書時，正帶着「體會基督耶穌的心腸」(腓立比書 1:8)。

他對腓利門強調：「叫你的善行不是出於勉強，乃是出於甘心」(14)。「甘心」另一個翻譯就是「自由奉獻」。

保羅希望腓利門有自由奉獻的心志。若基督徒帶著主耶穌的心腸，甘心樂意地接納曾經跌倒，現已回轉的

弟兄，教會就充滿愛，嫌隙可以處理，關係可以修補。保羅又說：「他暫時離開你，或者是叫你永遠得著他。」(15)；「不再是奴僕、乃是高過奴僕、是親愛的兄弟」(16)。教會內信徒之間以弟兄姊妹相稱，是因彼此有屬靈的骨肉關係；保羅更以「心上的人」稱呼他曾提攜的人。

在送別以弗所的長老時，保羅提到他凡事給門徒作榜樣，又竭力扶助軟弱的；幫助他們銘記主耶穌的話，實踐施比受更為有福的教訓(使徒行傳 20:35)；要求他們效法他、像他效法基督一樣(哥林多前書 11:1)。

保羅事奉上的策略就是訓練信徒有主耶穌的心腸。

路加福音記載有人不接待主耶穌，雅各及約翰就請示耶穌，可否如以利亞先知般吩咐火從天上降下來燒滅他們，但耶穌轉身責備他們說：「你們的心如何，你們並不知道。」並說：「人子來不是要滅人的性命，是要救人的性命。」(路加福音 9:51-56)

最後晚餐時，耶穌束起腰來為門徒洗腳，並叮囑他們要彼此相愛(約翰福音 13:12-15；13:34-35)。主耶穌就是這麼重視改變門徒的心腸，年青時像雷子般火爆的約翰，經過主耶穌的教導，卻成為了書寫約翰福音和約翰書信的「愛的使徒」。神喜悅更多領袖有主耶穌的心腸。惟獨教會擁有更多具主耶穌心腸的屬靈信徒，始能成為 神使用的金燈臺。讓恩浸所在的社區，見證恩浸人的美好生活。

結論：

在美好生活中的「彼此」中，
求主讓我看見自己的強項，繼續發展。

求主讓我看見什麼是我的弱勢，求主扶持，賜能力更新!